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Probleme actuale in 
vieaţa noastră naţională.

XVIII.
(<*). Dar’ scopul de a uşura tra

iul ţăranilor noştri şi de a feri popo
rul de primejdia sărăcirii tot mai adânci, 
nu se poate ajunge cu atât cât va re- 
sulta din atitudinea democratică mai 
generoasă a băncilor noastre. Ţinta 
de a înlesni ţărănimii cumpărarea de 
pământuri n’o putem perde din vedere, 
dacă nisuim eu adevărat spre îmbu
nătăţirea stării ţăranului şi spre asigu
rarea sorţii lui în faţa pericolelor vii
toare. Atitudinea mai democratică, a 
băncilor noastre poate numai uşura 
vieaţa năcăjită a ţăranului cufundat în 
datorii sau avisat la împrumuturi, nu 
poată însă promova sistematic şi efectiv 
interesele economice de obşte ale ţă
rănimii prin mijlocirea cumpărării de 
pământuri nouă.

Scopul acesta mare şi nobil s’ar 
pute ajunge, credem noi, numai prin 
fondarea unei »Societăţi generale de 
binefacerea sau bănci populare, care să 
urmărească anume resolvirea problemei 
atinse.

Este grea problema, recunoaştem . 
Este şi mai grea realisarea unei socie- j 
tăţi de asemenea natură, o recunoaştem 
şi aceasta. Dar’ cine n’ar recunoaşte, 
că primejdia proletarisării ţărănimii noa
stre întrece mărimea şi a problemei ce 
am relevat şi a societăţii pe care o 
propunem în principiu ?!

N’avem pretenţia de a fi descope
rit noi calea mântuirii ţărănimii noastre. 
N’avem nici pretenţia de a pute precisa 
definitiv fondarea »Societăţii de binefa
cere« în scopul ajutorării ţăranilor la 
cumpărarea de pământuri. Ceea-ce fa
cem noi, este o modestă propunere; 
este sulevarea unei idei, care nădăjduim 
că ar fi cu folos să preocupe cercurile 
conducătoare ale vieţii noastre eco
nomice.

Neavând nici urma unei intenţii 
de a precisa fondarea societăţii relevate 
mai sus, ne permitem să indicăm unele 
date aproximative, cari ne vin pe vîr- 
ful condeiului şi cari pledează pentru 
posibilitatea realisării unui plan atât de 
mare, dar’ şi atât de necesar.

Stabilim înainte de toate adevărul, 
că băncile noastre sünt destinate dela 
sine ca să constitue eventual factorii 
cei dintâiu ai realisării planului amintit. 
Da, băncile noastre, cari fiind avisate 
la popor au de-adreptul un interes se 
asigure buna lui stare materială, prin 
urmare representă propriile interese an- ; 
gajându-se într’o întreprindere al cărei 
scop suprem este tocmai această bună 
stare a poporului.

Alăturea cu băncile noastre, ar 
urma să se grupeze în scopul nobil al 
înlesnirii cumpărărilor de pământ pe 
seama ţărănimii — oamenii noştri con
ducători cari se găsesc în condiţii finan
ciare favorabile.

Realisarea problemei »Societăţii 
de binefacere« ne-o imaginăm cam în 
chipul următor:

Având noi la 70 de bănci şi sa
crificând fiecare din acestea 100 fi. la 
an, ear’ băncile mai mari cari le soco
tim vre-o 35 sacrificând la an 200 fl. 
— s’ar aduna pentru scopurile socie
tăţii un capital anual de 10.5000 fl. 
în zece ani de zile, capitalul s’ar ridica 
la cel puţin 140.000 fl. — ceea-ce în 
alţi doisprăzece ani să zicem, ar da un 
capital total de vre-o 380.000 fl. Ast
fel, în curs de 34 de ani spre pildă 
am pute dispune de aproape un milion, 
ear’ societatea ar pute întrebuinţa în 
fiecare an carnetele acestui capital şi ar 
pute da împrumut cu marele avantagiu 
de 20/# vre-o 60.000 fl. la mâni ţără
neşti. Cu aceste împrumuturi s’ar pute 
cumpăra anual 500 jugăre de pământ, 
ceea-ce ar însemna o moşie de 5 ju
găre la 100 de ţărani, representând o 
avere de vre-o 500 fl. Trebuindu-’i 
mai departe ţăranului şi o păreche de 
boi, ca să-’şi lucreze pământul cumpă
rat şi neputând primi pentru acest scop 
un nou sprigin dela societate, el s’ar 
împrumuta la o bancă românească. în 
chipul acesta, 100 de ţărani ar ave să 
contracteze la bancă un împrumut în 
valoare de 20.000 fl., ca să-’şi poată 
cumpăra câte o păreche de boi cu 
200 fl. şi ar plăti drept carnete 1600 fl. 
cu 8°/#. Detrăgându-se din suma acea
sta 1200 fl., cari s’ar plăti deponen
ţilor cu 6°/o, ar rămâne băncii 400 fl. 
venit curat.

Dacă însă s’ar cumpăra pămân
turi pentru ţărani să zicem în preţul 
de un milion, atunci am ave câştigate 
cel puţin 10.000 de jugăre, ear’ pro
prietarii acestora în număr de 2000

(â 5 jugăre) ar contracta la bănci ro
mâneşti împrumuturi de peste 400.000 fl. 
Aceste împrumuturi ar aduce la an 
băncilor noastre venite de aproape
40.000 fl. şi chiar în caşul că banii 
daţi împrumut ar aparţine deponen
ţilor — rămâne totuşi băncilor un ve
nit de aproape 10.000 ,fl., ear’ restul 
de vre-o 30.000 trece cu 6°/» la de
ponenţi.

Ne putem face deci o idee că se 
poate aduna pe seama societăţii de 
binefacere suma colosală de un milion 
din contribuirile aproape neînsemnate 
ale băncilor noastre şi că după vre-o 
treizeci şi câţiva de ani băncile îşi pri
mesc înapoi paralele şacrificate sco
pului măreţ. Nu numai atât, ci timp 
îndelungat ele vor ave un câştig de 
zeci şi sute de mii, pentru-că proprie
tăţile dobândite de ţărani pot servi ca 
ipotecă.

Dar’ pe lângă bănci ar pute prea 
uşor contribui la societatea de binefa
cere şi fruntaşii noştri, cari având sen
timentul de jertfă ar forma următorul 
tablou aproximativ: 100 de advocaţi 
(â 10 fl.) 1000 fl., 100 de proprietari 
mai cu stare tot 1000 fl., 100 de preoţi, 
100 de învăţători şi 100 de ţărani mai 
cu dare de mână în total 1000 fl. — 
ceea-ce ar da anual 3000 fl., şi ar 
grăbi în chip efectiv realisarea în 30 
de ani a milionului societăţii.

încât pentru administrarea desă- 
vîrşit corectă a societăţii, ea s’ar încre
dinţa celor mai distinşi fruntaşi naţio
nali ai »Asociaţiunii«.

Eată deci că sacrificiul naţional 
care este cu putinţă — ar pută în
trupa opera măreaţă a unei societăţi 
de binefacere pentru înlăturarea unei 
primejdii naţionale enorme. £  cert, că 
se cere multă chibzuială, muncă grea 
şi mari sentimente de sacrificiu; — dar’ 
acestea trebue oferite dacă nu voim ca 
strigătul astăzi naţional al poporului 
» Vrem pámént« să înceteze a se mai 
adresa numai vrăşmaşilor noştri şi să 
vină o vreme nu tocmai depărtată, 
când el se va preface în strigăt socia
list contra noastră înşine! . . .

Vom continua, trecând la emanci
parea economică de sub robia comer- 
ciului şi industriei străine.

Sibiiu, 17 Iunie 1901
L a  Ţ a ru l. Ştirea, că cei trei 

domnitori slavi din Balcani: Alexan
dru, Nichita ţi Ferdinand, se vor în
tâlni în vara aceasta la curtea din 
Petersburg, a fost desminţitâ. „Notvoie 
V re m ia “ inse o confirmă de nou, zi
când, că întâlnirea de fapt va ave loc.

Dacă aceasta e adevărat, atunci 
probabil, că cu prilegiul acestei întâl
niri se va încheia definitiv c o n v e n ţia  
m il i ta r ă  între statele slave din Bal
cani, despre care ziarul „ JPet. V jed.“ 
a scris zilele acestea, că trebue sé se 
facă sub egida unei puteri, care e în 
stare sé înfrene tendenţele centrifugale 
ale aliaţilor.

A legerile . Cu privire la terminul alege
rilor diétáié Széli a făcut în şedinţa de Vineri 
a dietei o declaraţie indirectă, zicénd, că dieta 
ae va întruni negreşit la toamnă, pe timp mai 
scurt sau mai lung. De aci ee poate conchide, 
că dieta se va întruni în Septemvrie şi astfel 
alegerile abia vor fi în Ootomvrie.

L a  c h es tia  evre iască . De cu
rând a apărut în Germania o broşură 
referitoare la chestia evreiască în Ro
mânia, oare merită atenţia tuturor Ro
mânilor. Broşura apărută la Berlin e 
scrisă de Paul Dehn şi are titlul : »Di
plomatie und Hochfinanz in der roma
nische Judenfrage«. »(Rolul diplomaţiei 
şi al maréi finanţe în ohestia evreiască 
din România«).

In broşura dlui Dehn rolul celor 
două mari puteri universale, ce se nu
mesc diplomaţie şi mare - finanţă, în 
chestia evreiască din România, e definit 
pe bassä documentară cu o remarcabilă 
claritate şi mai ales sünt bine desvălite 
toate acele fire, din care nu odată s’a 
încercat a se face un lanţ menit a su
gruma tinéra independenţă internă şi 
esternă a regatului român.

Chestiunea evreiască din România 
a produs ou timpul o întinsă literatură 
în a cărei bibliografie română şi străină 
figurează multe nume ilustre.

Cu deosebire în cei doi ani cari 
aujirmat resboiului neatîrnării, până la 
proclamarea regatului, toţi bărbaţii de 
frunte ai ţării luaseră ouvéntul prin viu 
graiu sau prin scris ca să se rostească 
asupra arzătoarei chestiuni evreieşti, care 
este şi a rămas pentru Românii din Ro
mânia o chestiune de conservaţiune na
ţională şi socială.

1 Trebue să constatăm insă, că bro
şura de faţă merită a fi numărată prin 
tre cele mai bune monografii şi că aduce 
un real serviciu acelora oari vor se ap: o- 
fundeze chestiunea evreiască şi conexiu
nile ei diplomatice şi financiare, adtcí 

I s’o studieze sub raporturile cele mai 
I principale. ______

INCOMPATIBILITATEA ŞI 
PROGRAMELE DE NAŢIONALI
TATE. Ca acest titlu a scos zi
lele aceste în tipar o broşură oon- 
tele  E sterházy János, membra în 
casa magnaţilor. îu ea autorul 
cere, sé fle declaraţi de incompa
tibili pentru deputăţie la dietă şi 
aceia, despre cari se va dovedi, că 
au primit bani dela guverne sau 
reuniuni din străinătate spre sco
puri politice de naţionalitate, apoi 
aceia, cari agită în străinătate în 
contra unităţii „naţiunii“, cari 
atacă legile şi constituţia ţârii sau 
iau parte la demonstraţii contra 
naţiunii maghiare etc.

Contele Esterházy revine asu
pra programelor politice, slovace 
române etc. şi pe toate le declară 
de trădătoare de patrie. Prin ur
mare toţi aceia, cari ar voi sé fle 
aleşi de deputaţi pe basa progra
melor naţionale, ar deveni incom
patibili şi astfel eschişi din parla
mentul ţârii.

Contele, flindu-’i teoriile pen
tru dietă întârziate, îşi susţine 
dreptul a reveni asupra acestei 
chestii îu casa magnaţilor.

Broşura contelui Esterházy e 
plină de cel mai incarnat şovinism 
şi ţinteşte a împedeca sâ între în 
dietă deputaţi de-ai popoarelor ne
maghiare.

Bună socoteală şovinistâ!

I n te r v e n ţ ia  R u s ie i  î n  che
s t ia  M acedon iei. Sinovief, amba- 
sidorul Rusiei, a espus Sultanului si
tuaţia în Macedonia si a repetat po
veţele după cari n’ar trebui sé se pe
depsească vinovaţii ţi  sé se prooeadă cu 
multă prudenţă.

Ştirea după care ambasadorul Ru
siei ar fi adus un proiect de reforme 
în Macedonia e cu totul neadeverată. 
Sforţările Rusiei nu tind esclusiv decât 
sé înlăture nedreptăţile ţi  urmăririle 
îndreptate în contra Bulgarilor din Ma
cedonia.

FOIŢA „TRIBUNEI“.

Vilegiatură.
— Prin ţeara grăniţerilor. —

(Urmare şi fine).

Rodna-veche de present e un oră
şel sau cum îi zio cei din România un 
fel de tîrg, cu 3—4000 locuitori, mare parte 
băieşi.

Odinioară a fost un oraş înfloritor 
eu 30—40 de mii de locuitori. A fost 
Insă ars şi pustiit de Tătari prin suta a 
treisprăzecea şi orăşelul de azi s’a des- 
voltat numai cu încetul din un mic să
tuleţ ce s’a înjghebat pe ruinele fostului 
oraş după retragerea Tătarilor.

Abia am apucat să mă scutur de 
agendele oficioase, ca să mă pot întâlni 
ou cunoscuţii mei din oraş şi în linia 
primă ou venerabilul membru al comi
tetului naţional, simpaticul părinte local 
Gerasim Domide. Cu cunosouta-’i afa
bilitate şi buneţe m’a condus părintele 
Domide la locuinţa dînsului, unde gen
tila d-şoară a oăsii ne-a servit un deli- 
oios dejun.

Âm admirat mult rămăşiţa de turn 
din veohea biserică romano-oatolioă, care 
a fost pustiită tot de Tătari. Pe locul 
veohei biserici se înalţă azi biserica gr.- 
cal, înaintea căreia ruina turnului ve- 
chei biserici formează o poartă de triumf 
oare de mai bine de 6 veacuri rasistă 
dintelui distrugător al timpului.

în interiorul biserioei drăguţ aran
jate ’mi-a atras atenţiunea iconostasul
{notat în stil curat oriental asemenea ce* 
ui dela biserica Sf. Nicolae din Braşov, 

pumái cât nu aşa bogat ornat oa acela.

Călăuzit de dl Domide am cercetat 
noul şi în proporţie pomposul edificiu 
al băncii româneşti »Fortuna«. Sub în
ţeleaptă conducere a directorului ei, dl 
Domide, banca face progrese îmbucu
rătoare, cu toate-că se distinge de mai 
toate băncile noastre prin o tractare 
estrem de humană a poporului,

Fiind în Rodna ’mi-am ţinut de da- 
torinţă să-’mi fac onorurile şi veteranu
lui savant aproape nonagenar, Florian 
Porcius.

Cu veneraţie m’am apropiat de 
acest deinteresat apostol al ştiinţ dor. E 
un fenomen rar al naturii, oa la o etate 
de 85 — 86 ani să fie la cineva încă atât 
de bine conservate, atât forţele fisice, 
cât şi cele intelectuale.

Şi precum ’mi-s’a spus, dl Porcius 
lucră şi acum aproape ziua întreagă cu 
aceeaşi vigoare şi siguritate ca în ti
nereţe.

în presenţa mea ’l-a rugat pe dl 
Domide, ca să-’l însoţească la o escur- 
siune de botanisat sus pe munţi la »Ro
tunda«.

*
Pe drumul cătră Bistriţa m’am oprit 

pe 2 ore şi la băile din Sângeorgiul- 
român. Am auzit şi cetit atâtea lucruri 
drăguţe despre băile aceste, încât in 
fantasia mea le-am cuprins cu un fel de 
aureolă.

Mai ales faptul, că sânt singurele 
băi româneşti, unde întâlneşti o fru
moasă societate românească, ’mi-a po
tenţat curiositatea de a le vedă. Durere, 
oă atunci oând am umblat eu pe aoolo 
încă nu se începuse sesonul de băi şi 
astfel nu era încă nici un oaspe.

Ou toate aceste după visitarea tu
turor stabilimentelor şi a locurilor de 
distracţie ’mi-am putut face o idee, că 
ce vieaţă plăcută, comodă şi mai pre

sus de toate românească poate fi în de
cursul sesonului de vară. Dl admini
strator al băilor ou multă prevenire m'a 
condus şi ’mi-a arătat tot ce-’i de văzut, 
mi-a sohiţat istoricul băilor şi îmbună
tăţirile făcute in anii din urmă. Tot 
dela dînsul am aflat, că societatea pe 
acţii »Hebe«, care a ţinut băile în arendă 
de un şir lung de ani dela proprietarul 
lor comuna politică Sângeorgiu, din 
oausă oă în ultimii doi ani a avut oare- 
oare deficit, ar avă intenţia să abzică 
arănda.

Nu ştiu întru-oât e basaţă vestea 
asta sau nu. Atâta e sigur, că îndată-ce 
vor eşl băile din regia societăţii »Hebe« 
va pune mâna pe ele cutare Jidan şi 
atunci s’a gătat cu vieaţa românească 
din Sângeorgiu.

Eu cred, că un mic deficit încă nu 
e destul motiv ca să dăm pradă şi acea
stă unică baie românească. Se poate că 
deficitul să provină din causa multelor 
investituri şi îmbunătăţiri, cari îşi vor 
aduce fructele lor la timpul seu.

Băile din Sângeorgiu împlineso la 
noi Românii şi o misiune social-eoo* 
nomică. Asupra acestei împrejurări ’mi-a 
atras atenţiunea multele fidanţări şi cu
nunii cari s’au făcut la aceste băi sau 
au fost urmarea cunoştinţelor intime 
încheiate în sesonul de băi.

Societăţile româneşti din diferitele 
oraşe între împrejurările sub cari trăim 
azi sânt de tot isolate unele de altele. 
Abia adunările generale ale »Asociaţiu
nii« şi a »Societăţii pentru fond de teatru« 
mai servesc incâtva ca ocasii de întru* 
nire a inteligenţei din diferitele ţinuturi.

E natural că sub astfel de împre
jurări cunoştinţele Şi cununiile se fac 
de cele mai multe-ori în cadre looale.

La băi însă se întâlneso tineri şi 
d-ifoare din diferite ţinuturi româneşti,

se fac cunoştinţe, se încheie căsătorii 
între oameni crescuţi în mediu şi climă 
diferită cu diferite temperamente şi obi
ceiuri.

în urma acesteia abstrăgănd dela 
foioasele higienice incontestabile — se 
susţine şi nutreşte pe neobservate şi o 
uniformitate în desvoltarea inteligen
ţei noastre.

Va zice cineva că cele susţinute de 
mine sânt utopii, fiindcă abia o disparentă 
minoritate a societăţii româneşti cerce
tează băile dela Sângeorgiu

De present, durere, aşa este. Nu 
urmează însă ca pe viitor să nu se 
schimbe lucrurile. Publicul român oare 
umblă pe la băi începe a se convinge, 
că apele minerale dela Sângeorgiul-ro
mân sânt tot aşa de bune ca cele mai 
multe din străinătate, de nu le chiar întrece. 
Şi de nu vor mai asculta pe viitor de 
sfaturile medicilor, dintre cari cei mai 
mulţi nu sânt altceva decât simpli »Re- 
clammaeher«-i plătiţi ai cutărei scălzi 
din străinătate ori din patrie, ci vor 
merge în număr mare la băile din Sân
georgiu, vor afla nu numai o recreaţie 
spirituală şi socială, ci şi un isvor de 
tămăduire şi întărire fisioă Să nu ne 
uităm că de present băile din Sângeorgiu 
nu ne ofer tot acele conforturi ca cele 
din străinătate, ci se le cercetăm în massă, 
ca astfel să ajungă ou timpul în posiţie 
de a ni-Ie pută oferi.

Perdut în meditaţii de natura ce
lor puse pe hârtie cu privire la băile 
din Sângeorgiu, nici n am observat când 
am intrat în oraşul Bistriţa, de unde 
plecasem. M’am dat ou oare-Care regret 
jos din trăsură, dar’ cu speranţa că nu 
peste mult voiu pută revedé aceste ro
mantice locuri. v. m ol.

M I R I A M .  “
— Homan — 

de

Jacques Vincent.
(Urmare).

Complimentul acesta, rostit cu te
meritate orientală, nu m’a adus în per
plexitate, căci credeam morţiş, oănu-’mi 
cunoaşte esteriorul, şi astfel am in- 
s stat pe lângă cererea de a-’mi spune 
do unde are această convingere.

— Domnişoară, oohii şi vocea d-tale 
îmi sânt deja mărturie, oă am drept.

Eu însă, voind să-’l aduc în oon- 
fusiune cer să-’mi descrie fisiognomia. 
El, fără nici o hesiţare îmi împlineşte 
cererea şi începe a-’mi grăi astfel;

— In butul ochilor d-tale mari, 
negri, guriţa totuşi zimbeşte buouros. 
Ai dinţi mici, de albeaţă orbitoare, nas 
oblu, de profil delicat, pe obrazul stâng 
ai un negelaş mititel...

Ca-şi-cum aş fi căzut din văz
duhuri !

— Co tradare! — esolam apoi. — 
D-ta m’ai văzut în Paris.

El face cu capul semn negativ.
— Atunci eşti un vrăjitor! — îi 

zio nedumerită.
Câtva timp el priveşte cu multă

plăcere perplesitatea mea, apoi Scoate 
din portmoneu o posă şi ’mi-o arată.

înspăimântată grozav recunosc în 
posă portretul meu şi arunc Spre tata 
priviri de reproş, faţă de cari însă el 
rămâne absolut nfsimţitor, din contră, 
S.3 pare că deruta mea îi face di* 
straoţie, a 1
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S is ta re a  casse lo r co in ita ten se .
In şedinţa de Sâm bătă a dietei, m inistrul 
Széli, ca m inistru de interne, a presentat 
un nou proiect de lege, în înţelesul căruia se 
sistează manipulaţia de bani la co
mitate, încredinţându se aceasta oficii
lor de dare.

Proiectul acesta apare ca o întregire a 
proiectului despre simplificarea adm inistraţiei 
şi fiindcă taie adânc în autonomia comi- 
tatensă, va fi com bătu t probabil din partea 
acelora, cari apără această autonom ie.

Serbarea din Graz.
Graz, 9 Iunie n.

(Urmare).

După terminarea şedinţei festive 
s ’a început cina comună, la care a par- 
tioipat părintele Dr. V. Lucaciu, d-na 
şi d-şoara David, d-na şi d-şoara Malhey, 
tinerimea universitară întreagă din Graz, 
precum şi toţi delegaţii trimişi din di
feritele oentre academice din monarchia. 
Şirul toastelor ’l-a început dl Dr. Lu
caciu, oare a ridicat pocalul seu întru 
preamărirea gloriosului nostru Monarch, 
urându-’i vieaţă îndelungată spre feri
cirea tuturor popoarelor de sub scep
trul seu. Au mai vorbit apoi domnii G. 
Novacovici pentru comitetul naţional, G. 
Barbul pentru tinerimea univ. din Graz. 
D-na Mathey în numele femeii române 
Incuragează la luptă tinerimea. Dl 
George Vodă pentru reînchegarea şire
lor de luptă etc. etc.

A doua zi la l i 1/« ore toţi cei 
adunaţi au mers în cimiterul St.-Leon- 
hardt, unde, grupaţi în jurul bustului de
cedatului Dr. Candrea s'au totografat. 
Ear’ d. am. au făcut o escursiune la 
»Maria Trost*, un loo romantic şi de-o 
poetică frumseţă din apropierea Graz- 
ului, unde şi-au petrecut în vie anima
ţie până în orele de seară. Zilele ur
mătoare, Marţi, Mercuri, Joi, asemenea 
s’au întreprins escursiuni, s'au cercetat 
teatrele şi alte instituţiuni publioe. Abia 
Joi seara s’au depărtat participanţii spre 
casă, ducând cu sine cele mai înălţă
toare impresiuni.

Cât priveşte impresia, oe a produs 
această măreaţă sărbare asupra publi- 
oului din Graz, ou cea mai mare mân
drie putem constata, că străinii în cele 
mai măgulitoare cuvinte au dat es- 
presiune admiraţiunii lor faţă de po
porul român, a cărei deamnâ tinerime 
în mod atât de strălucit a ştiut să săr- 
beze memoria unui luptător naţional.

Delamara.*
D is c u r s u l  d lu i  G iu rg iu .

Ca întregire a raportului despre 
sârbarea Candrea, dăm azi discursul 
dlui loan Giurgiu, pe oare, cum am 
amintit, ’l-a ţinut la mormânt în limba 
germană.

Eată frumosul discurs în traducere :
Ilustră adunare!
Iubiţi colegi!

Dacă e adevărat, că fiecare mo
ment trecător are importanţă deosebită, 
fiindcă adese-ori imprimă caracterul seu 
unei vieţi întregi, atât pentru indivizii 
singuratici, cât şi pentru un popor în
treg, atunci nu e mai puţin adevărat, 
oă şi ziua de azi, momentul acesta so
lemn şi sărbătoresc, în oare se desvă-

Conştienţa oă acum nici voalul nu 
mă mai apără, ’mi-a detras mult din si
guranţa atitudinii mele.

Mohamed însă a fost destul de 
prevenitor şi nu ’şi-a esploatat situaţia 
avantagioasă, şi pentru aceasta îi sünt 
foarte mulţumitoare; se părea că ţine 
cont de perplesitatea mea şi se pregă
tea să plece; s’a ridicat, şi făcând înain
tea mea o înclinare profundă, cu câteva 
cuvinte complesante dar’ respectuoase 
'şi-a luat adio.

Gât ce s’a dus, am făcut amare 
imputări tatălui meu, pentru-că m’a tră
dat în mod atât de infidel.

— Eşti nerecunoscătoare, Miriam» 
— îmi zice el. — De dragul tău am căl
cat obiceiurile de pe aici şi acum dai 
pe mânioasa, fiindcă am fost prea de 
tot conciliant faţă de tine ? Spune-’mi, 
rogu-te, Mohamed nu trebue oare să 
te cunoască, pentru-ca să te poată în
drăgi ?

Recunoscând corectitatea acestei 
observaţii, m’am liniştit şi la întrebările 
lui 'i-am mărturisit, că protegiatul sau 
a făcut asupra-’mi impresie destul de 
plăcută; 'i-am escepţionat încâtva pri
virea sorutătoare, zimbetul ironic, un 
fel de răceală în purtare, carea se ma
nifesta chiar şi în cele mai alintătoare 
cuvinte ale lui; posibil însă, ca aceasta 
să-’i fie numai datină, inherentă che
mării bărbatului de stat.

Mohamed nici cu un cuvânt nu a 
făcut amintire despre planurile şi in
tenţiile sale pentru viitor; tata însă 
'mi-a destăinuit totul şi mi-a povestit 
cu mare bucurie, oă înainte de această 
întâlnire regulase deja cu peţitorul meu 
toate chestiunile mai de însemnătate. 
Astfel Mohamed se obligă, că asemenea 
celor mai mulţi tineri musulmani de ran* 
gul seu, îşi va ţină numai o soţie; eco
nomia oagei în ce priveşte arangiamentul 
jntern ar avă să fie oara cum e la Aly

leşte bustul energicului luptător naţio
nal român Dr. G. Candrea, pentru toţi 
Românii glorioasei case habsburgice e 
de însemnătate, importanţă estraordi- 
nară, sublimă chiar!...

Din vechime e un obiceiu frumos, 
ca faptele oamenilor mari să fie pre
ţuite după merit şi memoria acestora 
eternisată prin monumente.

Veohii Egipteni alcătuiau piramide 
colosale şi în acestea păstrau prin bal- 
samare rămăşiţele pământeşti ale mor
ţilor, cari au escelat prin fapte m ari...

Grecii şi Romanii ridicau bărbaţi
lor mari statue falnice cu scop de a 
eternisa faptele măreţe ale fiilor patriei, 
cari şi azi ne storc admiraţia!!...

Datina aceasta nobilă s’a perpe
tuat la toate popoarele culte de pe ro
togolul pământului.

Poporul român şi în special tine
rimea sa, văzând în bărbatul, care aici 
în pământ străin îşi doarme somnul de 
veci, o figură ideală şi vrednică de imi
tat, îşi îndeplineşte o nobilă, o saoră da- 
torinţă, când muncii lui binecuvântate 
îi aduce prinosul de recunoştinţă prin 
ridicarea bustului seu.

Dar’ cine ne-a fost nouă Dr. G. 
Candrea? ?

E fiiul munţilor. Patria lui mai 
restrînsă e ţeara cea cântată de poetul 
german «Ardealul cel plin de aur şi de 
bogăţii!«

Acolo în natura romantică şi liberă 
a lui Dumnezeu a crescut dînsul, acolo în 
munţii nemuritorului Iancu, împărătes
cului general, oare în anul 1848 în fruntea 
poporului român a luptat ou eroism pen
tru tron şi patrie şi a vestit libertatea 
asupriţilor ţărani români, acolo la înăl
ţimea munţilor, unde omul par’că se 
simte mai aproape de D-zeu, creatorul 
libertăţii, acolo a văzut Candrea pentru 
prima-dată lumina zilei, acolo ’şi-a înce
put activitatea sa prima-dată ca teolog 
absolvent, dedicându-se ca un tinăr iubi
tor şi setos de libertate şi ştiinţă pentru 
luminarea poporului seu iub it!!

Prin distinsele sale calităţi intelec
tuale şi mai ales prin studiul seu scris 
asupra unui ram de-al poporului român, 
asupra Moţilor şi u particularităţilor 
limbii lor, ’şi-a atras în scurt timp asu
pra sa atenţia Academiei de ştiinţă din 
Bucureşti şi a bărbaţilor, cari urmăreso 
cu iubire şi cu interes manifestaţiunile 
geniului român din Ardeal şi aceştia 
i-au oferit o bursă, ca să-’şi poată com
pleta studiile sale. A studiat la Viena, 
Graz şi StraBsburg, unde ’şi-a luat apoi 
şi doctoratul.

înzestrat cu temeinice cunoştinţe 
câştigate la acele trei universităţi ger
mane, s’a reîntors apoi în patria sa şi 
deveni un luptător valoros al poporului 
român. ,

Şi cu toate-că lui i-ar fi fost cu 
mult mai uşor să-’şi creeze o esistenţă 
sigură şi respectată ca profesor bine 
cualificat, totuşi a preferit mai bine a 
păşi pe drumul atât de spinos şi nere- j 
cunoscător între împrejurările noastre, 
a publicisticei, condus esclusiv de no
bilul îndemn de a aduce cât se poate 
de mare folos causei poporului seu şi 
spre aşa ceva ’i-se pärü lui calea ziari
stică ou mult mai potrivită, ca cercul re- 
strîns al păreţilor de şcoală 1!!...

Şi fiindcă în caracterul lui tare ca 
stânca zăcea, ca o acţiune odată înoe- j 
pută s’o ducă la isbândă şi numai cu 
înfrângerea trupească s'o abandoneze, 
nu cruţa nimic numai ca să învingă 
ideea, desvoltase ca ziarist o însemnată

şi Adilah; numai faţă cu lumea din 
afară doreşte Mohamed să susţină cere
moniile corăspunzătoare rangului nostru.

Ori cum are să fie însă, mie-’mi 
stă în drept a medita asupra chestiunii: 
să primesc oare, sau se resping? No
roc că hotărîrea nu e urgentă, fiindcă 
mâne se începe rhamazanul (posml cel 
mare) şi înainte de trecerea acesiuia nu 
se fac şi nici nu este permis să s » facă 
nunţi. Astfel am timp de cugetare o 
întreagă lună.

Cum ’ţi se pare romanul meu ? 
După-cum vezi, scumpa mea, afacerea 
e serioasă şi trebue bine cumpănită. 
Peţitorul îmi place, aceasta o reoun* sc, 
nu simţ însă pentru el acea simpatie, 
care trezeşte în noi simţul de siguranţă 
şi de curagiu. Fireşte, după prima con
venire nu- ţi poţi forma asupra cuiva 
opinie hotărîtă. Cu toate acestea lui 
Mohamed îi recunosc bucuros, că la 
aparenţă e înzestrat cu calităţi foarte 
alese şi prin manierele sale distinsa şi 
prin simţul de bunăcuviinţă stă mult 
mai presus decât mulţi alţii.

Resumând toate acestea, pot să fiu 
mulţumită cu alegerea, pe oare tata o 
făcu în acest milieu turcesc, doar’ eu 
încă acestuia aparţin. In Mohamed 
sünt toate acele calităţi, cari pot să mul
ţumească mândria femeii şi deja a câşti
gat mult prin faptul, că impresia plă
cută ce a făcut-o esupra-’mi, m’a eman
cipat de sub teroarea ce o simţeam în
ainte de a-’l fi văzut.

Mai ştii ? Dar’ dacă sentimentele . 
sale mai calde îi sünt numai predomi- j 
nate deocamdată de grijile oficiului seu? j 
Nu s’ar pute oare, ca cu timpul să ’mi se 
trezească sentimente mai calde faţă de 
el, dacă acum nu s a aprins în mine 
subit amorul ?

Dar’ vede-vom. (Va urma).

activitate, pentru triumfarea causei noa
stre sfinte!

Pentru credeul seu naţional şi pen
tru ideile sale mari fiind persecutat în- 
tr'un mod nemilos, a trebuit să-’şi pără
sească ca un espatriat pământul ţării 
sale scumpe şi n ’avea să se mai reîn
toarcă...

împrejurarea aceasta ’i-a apăsat 
inima lui nobilă şi mare cu atât mai 
vîrtos, fiindcă în persoana lui se prigo
nea şi ideea sfântă a dreptăţii şi liber
tăţii vecinice şi gândul prigonitorilor 
era să mai înşire o verigă la lanţul lo
viturilor de moarte, cum le contemplau 
ei, ca să fie!

Intre suspine şi lacrămi ’şi-a luat 
rămas bun pentru totdeauna deia munţii 
şi văile ţării sale. refugiându se la fraţii 
de acelaşi sânge, unde a primit o cate
dră de profesor în Bucureşti. Ca atare 
a sădit cu un zel estraordinar de gră-

Revistă esternă.
D in  M acedonia .

»Politische Correspondenz< scrie : 
Cercurile bulgare din Constanti- 

nopol încep a se interesa foarte mult 
de faptul, că dela o vreme încoace nu
meroşi Bulgari din Macedonia trec la 
biserica grecească.

în districtul Dibra, Albanezii, cari 
după-cum se afirmă, sünt aţîţaţi de au
torităţi şi de agenţii propagandei auti- 
bulgare, au silit, prin ameninţări, mai 
multe sale bulgare ca să treacă la bi
serica greacă.

Din diferite comune din vilaetul 
Salonic S3 semnalează oasuri analoage.

dinar în inimile tinere şi susceptibile 
ale ascultătorilor sei sentimentul nobil al 
virtuţii şi iubirii de neam. Şi toate 
acestea Dr. G. Candrea le-a făcut, fiindcă 
a ounoscut bine legea naturii, oă fără 
flori nu sünt fructe, şi a ştiut prea bine 
şi legea etnică, că fără o tinerime bravă 
şi însufleţită nici un popor n’are viitor 
asigurat!

In calitatea sa de profesor între
prinse o călătorie prin Austria şi astfel 
se întâmplase apoi, oă în Graz se îm
bolnăvi subit şi în floarea vîrstei sale, 
cu gândul la poporul seu asuprit, fără 
de-a mai pute îmbrăţişa şi săruta ba
rem înc’odată pământul ţării, îşi dädü 
nobilul seu suflet in singurătate şi de
parte de-ai se i!...

Dar’ Dr. Candrea a dispărut dintre 
noi numai cu trupul, rămăşiţele sale tre
cătoare pământeşti zac şi se odihnesc 
aici în ţeară străină, dar’ în Ardealul 
şi Bănatul îndepărtat planează şi trăesc 
ideile lui sublime şi s’au prefăcut în 
haina atât de sărbătoare cât şi de toate 
zilele a poporului român, care într’atâta 
a concrescut cu trupul şi inima lui, în
cât răpirea şi smulgerea acestui vest
mânt numai ou sdruncinarea şi nimi
cirea totală a poporului român e posi
bilă !...

De acolo din depărtare mare, dela 
poporul seu iubit am alergat azi la Graz, 
ca să depun pe monumentul bravului 
şi neobositului luptător naţional Dr. G. 
Candrea din incidentul desvălirii bustu
lui lui în numele tinerimii universitare 
române din Cluj cununa aceasta de 
laur, în semn de omagiu şi distinsă 
stima !

Dormi în pace, scumpule Dr. 
Candrea!

Memoria ta adânc ne va rămână im
primată în inimile noastre !!

Dormi în pace şi fii liniştit, suflet 
nobil şi blând 1.. Precum marinarul pe 
nesfirşitul ocean se orientează după 
stelele cerului senin, ca să nu greşească 
malul dorit, astfel şi ideile tale măreţe 
ca stele fixe vor străluci în etern pe 
orizontul politic al poporului român şi 
le vom urma 1 (Va urma).

Maiestatea Sa la Praga.
La prânzul de curte dat Vineri 

seara, Maj. Sa vorbind cu deputatul ger
man şi vicepreşidentul camerei imperiale 
Prade, ’i-a esprimat recunoştinţa Sa 
pentru buna conducere a desbaterilor 
parlamentare. Prade răspunse: «Mulţu
mesc Maj. Voastre pentru recunoştinţa 
aceasta preaînaltă. Să sperăm, că şi la 
toamnă vom pută munci in chipul ace
sta. Va fi foarte greu, căci parlamentul 
va trebui se decidă în chestiunea de 
naţionalitate şi a pactului cu Ungaria«. 
Monarohul răspunse: »Partea cea mai 
grea are se urmeze. Dar’ sper, că şi cu 
asta vom isbuti să ne luptăm«.

Sâmbătă, 15 Iunie, Maj. Sa însoţit 
de adjutanţii contele Paar şi de baronul 
Apor, a plecat înainte de orele 8 dimi
neaţa din Hradşin, ca să ia parte ia 
revista militară pe terenul de lângă 
comuna Delwitz. Strigăte asurzitoare 
de «Slava« şi manifestaţiile imposante 
ale publicului ’l-au însoţit şi de astă-dată. 
După revista trupelor şi după defilare 
Maj. Sa s’a urcat în trăsură şi urmat de 
■uita sa, a visitat zăgazurile célé minu
nate de lângă Troja. După aceea s’a 
reîntors în Hradşin. După ameazi la 
ora 1 a visitat noua şooală de cădeţi de 
infanterie, noul museu de industrie şi 
arte din vechiul oraş, spitalul iubilar 
de copii, precum şi institutul botanic 
dela universitatea germană şi cehă. 
Seara reuniunile de musică cehioe şi 
germane au aranjat serenadă în onoarea 
Domnitorului.

O delegaţiune a congresului naturali- 
ştilor şi medicilor cehi condusă de profe
sorii universitari Dr. Hlava şi Dr. Wes
sely au înaintat regelui boem un memo
rand pentru înfiinţarea unei a doua 
universităţi cehice în Moravia. Maj. Sa 
a răspuns că chestia aceasta este acum 
foarte grea, şi trebue aşteptat, până Va 
sosi momentul potrivit.

De teamă să nu fie persecutaţi, lo
cuitorii bulgari sünt nevoiţi să iscă
lească petiţiuni, cerând primirea lor în 
sinul bisericei greceşti.

Rapoarte nepărtinitoare conţin de- 
asemenea date despre multe oaBuri de 
trecere a Macedonenilor eparchişti la 
biserioa patriarchistă; cu toate acestea, 
ele nu conţin esplicaţiuni suficiente 
asupra întinderii mişcării, precum şi 
asupra atitudinei autorităţilor turceşti 
Fără îndoială însă că aceste convertiri 
stau în legătură cu atitudinea autori
tăţilor turceşti faţă de populaţia bul
gară din vilaetele macedonene.

Aneacarea C retei la  Grecia.
Ziarele germane susţin, că nu va 

trece multă vreme şi Creta va fi defini
tiv anexată Greciei. La acest lucru oon- 
tribue în mare parte Turcii de pe in
sulă. De oâtăva vreme, Mohamedanii din 
Creta emigrează în massă spre Bosnia, 
Herţegovina şi Anatolia, unde sünt pri
miţi bine. Peste puţin timp ultimul Mo
hamedán va părăsi Creta şi atunci ane
xarea va fi un fapt împlinit, cu toate 
protestele pe cari Poarta le face pe hârtie.

Anexarea Cretei înseamnă pentru 
Grecia o întărire financiară, şi Rusia, 
care se bucură aoum de slăbirea Turoiei, 
va regreta în urmă spriginul ce-’l acoardă 
în această afacere Greciei, căci influenţa 
rusă în Grecia va slăbi mult după anexare.

D u d  g e tu l  M u n te n e g ru lu i.
Acum se lucrează la viitorul bud

get al Muntenegrului. Se crede oă suma 
cheltuelilor oa şi a veniturilor se va 
fixa la 1,200.000 fl.

Principalele resurse budgetäre sünt: 
venitul de pământuri 250000 fl., vămile
360.000 fl, diversele monopoluri 150 de 
mii fl. Apoi vin impositele directe şi 
taxele. Cheltuelile vor fi cam urmă
toarele : Administraţia centrală a sta
tului 35.000 fl.; marele consiliu de stat
20.000 fl.; justiţia 35.000; serviciul sa
nitar 32 000; cultele 10 000; instrucţia 
publică 45.000; armata 30.000; poliţia 
28.000; corpul diplomatic şi consular 15 
mii fi. Lista civilă a principelui va fi 
de 100.000 fl, principele moştenitor Da- 
nilo va primi apanagiii de 25000, ear’ 
prinoipele Mirko unul de 12.000 fl.

P r ie te n ie  în tr e  A n g lia  ş i  P o r tu 
ga lia .

Se anunţă din Lissabons, că in 20
1. c. părachea regală portugeză va face 
o călătorie la insula Madeira şi de acolo 
la insulele Azore. Păreohea regală va 
fi însoţită de ministrul-president In 
onoarea părechii regale se vor aranja 
mari festivităţi.

Anglia voind sé documenteze prie
tenia sa faţă de cel mai nou aliat al ei, 
a trimis două corăbii de râsboiu pentru a 
saluta sosirea în insule a părechii re
gale portugeze.

D e c la ra ţiile  m in i s t r u lu i  de 
e s te rn e  P r in e t t i  î n  ca m era  

i ta lia n ă .
In camera italiană Prinetti vorbind 

de tripla alianţă a răspuns dlui Brazilai, 
care-i amintise discursul Beu rostit în 
1891 contra reinoirii triplei-alianţe. D-sa 
a declarat, că lucrurile s’au schimbat cu 
totul de atunci. Tripla-alianţă a dove
dit, din ce în ce mai mult, fiecare zi, 
caracterul seu pacific, s'a dovedit, de- 
asemenea, că raporturile întinse ou Fran
cia nu sünt incompatibile faţă cu obli
gaţiile cătră puterile din tripla-alianţă. 
Prinetti a dat ca dovadă manifestaţiile 
din Toulon, unde două popoare s’au pu
tut deda la manifestaţiuni de prietenie 
cordială foarte fireşti, între două na
ţiuni de aceeaşi rassă, de acelaşi geniu 
şi de aceeaşi oivilisaţie. Trecând apoi 
la chestiunea Albaniei, dl Prinetti a 
spus, că relaţiile comerciale şi amicale 
aie Austro-Ungariei cu loouitorii din Al
bania, au devenit mai strînse, pentru-că

Albania a făcut, în cursul anilor din 
urmă, progrese simţitoare. De aci şi 
relaţiile între Italia şi Albania au îndu
rat aceeaşi progresiune.

Prinetti s’a simţit fericit de a pută 
repeta declaraţiunile făcute la 18 De
cemvrie 1900, de dl Visconti Venosta, şi 
după care guvernul austro-ungar şi gu
vernul italian văd şi vor vedé şi în vii
tor cu o egală mulţumire şi o desinte- 
resare absolută, desvoltarea progresivă 
a poporului albanez.

In ceea-oe priveşte tratatele de oo- 
merciu, dl Prinetti a esprimat convin
gerea că ele vor fi reînoite.

A terminat zicând, că Italia, credin
cioasă alianţelor sale, păstrând o sin
ceră prietenie şi întreţinând raporturi 
de simpatie ou toate naţiunile, va ur
mări în concertul marilor naţiuni, opera 
de conciliare şi de pace.

Camera a primit budgetul mini
sterului de esterne cu majoritate de 
29 voturi (205 contra 176). Resuitatul 
votării a surprins oposiţia, oare lua oa 
sigură căderea lui Prinetti.

M is iu n e a  d -nei B o th a .
O depeşă din Haga cu datul 15 

Iunie n. anunţă, că d-na Botha a avut 
o convorbire de 21/» ore ou Krüger şi 
apoi a plecat la Bruxella. Se crede, că 
misiunea ei de a îndupleca la pace pe 
bătrânul president, n’a avut resultat.

„Äsociapunea“ la Sibiiu.
Intre festivităţile ce au sé se aranjeze din 

prilegiul ţinerii adunării generale a «Asociaţiunii« 
la Sibiiu, una dintre cele mai splendide şi mai 
interesante va ii fără îndoială petrecerea popo
rală.

Comitetul ales pentru aranjarea petrecerii, în 
frunte cu dl Dr. Leményi va face tot posibilul, ca 
ea sé aibă un splendid succes. Pregătirile s’au 
început deja. In întrunirea inteligenţei fiind 
aleşi fruntaşii din comune pentru conluorare, co
mitetul le adresează următorul

A  P E L :
Din ziarele noastre aţi aflat de si

gur, că »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului român« pro
xima adunare generală 'şi-o va ţină în 
Sibiiu, la 21 şi 22 Septemvrie a. o., adeoă 
la Sf. Măria cea mică şi ziua urmă
toare.

Cu această ocasie de câţiva ani în
coace s’au obicinuit a se aranja de cft- 
tră inteligenţa din partea locului festi
vităţi social-culturale, cari să lase urme 
trainice în inima tuturor participanţilor. 
Aşa s’a urmat la Lugoj în 1896, la Me
diaş în 1897, la Beiuş în 1898, la Deva 
în 1899 şi la Băile-Herculane în 1900; 
tot astfel ar trebui să se întâmple şi în 
Sibiiu, dar’ mai cu seamă aioi, căci în 
ţinutul acestui oraş avem o poporaţiune 
bine situată şi inteligentă şi o clasă 
cultă (preoţi, învăţători, notari, economi 
fruntaşi etc.), cari au dat dovezi, că ştiu 
a se însufleţi pentru o vieaţă oulturală 
românească.

Culmea festivităţilor aranjate din 
incidentul adunărilor generale a for
mat-o fără îndoială, totdeauna, petrece
rea poporală. Pentru acest motiv oon- 
furenţa inteligenţei din Sibiiu şi jur, 
convocată de comitetul despărţământului 
»Sibiiu«, ţinută în 7 Iunie a. c., a deois, 
oa şi de astă dată să se aranjeze o pe
trecere poporală, la care să iee parte 
popor din toate comunele din jurul Si- 
biiuiui în o periferic cât mai mare.

Realisarea acestei de inimi înălţă
toare festivităţi atîrnă esclusiv dela ze
lul, ce vor deavolta bărbaţii noştri inte
ligenţi domiciliaţi la sate, în particular 
d-voa8tră.

Scopul e nobil, pentru aoest motiv 
ne luăm îndrăzneală a vă ruga, ca să 
ne d ţ ; concursul d-voastre, fără de care 
zădarnică este toată truda noastră, a 
acestora dela oraş.

Nu cerem lucruri imposibile, nici 
chiar costisitoare. Tot ce vă cerem este, 
oa pe 22 Septemvrie st. n. să veniţi la 
Sibiiu şi să aduceţi ou d voastră sau să 
îngrijiţi să vină, pe spesele lor sau pe 
ale comunei respective, câteva părechi 
de oameni însuraţi (bărbaţi şi femei), 
fete şi feciori, cari să participe la petre
cerea poporală, bine înţeles, toţi îmbră
caţi în costume originale, aşa cum se 
poartă în comuna d-voastră. Perhores- 
căm tot ce nu este original românesc; 
nu vrem a ne făli cu lucruri străine.

Jertfa, ce cerem, este mică; aşa cre
dem, că atâta se poate presta în inte
resul culturii naţionale, pentru mărirea 
prestigiului nostru naţional.

Pentru deplina d-voastre orientare 
ne luăm voe a vă comunica, că petre
cerea poporală se va ţină în orele de 
după ameazi şi se va termina la orele 
7 seara. Ea va deourge astfel: Mai ân- 
tâiu se va face o grupare a poporului 
după comune, care se va fixa prin fo- 
tografare într’un tablou artistic, apoi se 
vor produce jocuri naţionale pe lângă 
acompaniere de musică, în fine se vor 
distribui mai multe premii acelora, cari 
vor avă cele mai frumoase şi mai cu
rate costume româneşti, oaraoteristice ţi
nutului nostru şi 1000 esemplare cărţi 
de cuprins instructiv şi distraotlv.
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Afară de petreoerea poporală se 
vor mai aranja ţi alte festivităţi, anu
mit în sala cea mare dela Gesellschafts 
haus. E de dorit, ca şi aoestea sä aibă 
un colorit cât se poate de românesc, de 
aceea s’a decis, ca sala dela Gesellschaft« 
haus sé fie decorată pentru zilele de 21 
şi 22 Septemvrie st. n. a. c. cu obiecte 
de manufactură poporală, sé formeze o 
mică esposiţie românească. Şi acest scop 
îl vom puté ajunge numai aşa, dacă 
d-voastră ne veţi pune la disposiţie mai 
multe astfel de obiecte: covoare, măsă- 
riţe, ştergare, feţe de perini, cătrinţe şi 
alte asemenea, cari toate se vor îna
poia în cea mai bună rinduială.

Reuşita festivităţilor din 21 şi 22 
Septemvrie st. n. a. o., după-cum vedeţi, 
atîrnă foarte mult dela d voastră. O 
minută nu ne îndoim despre zelul d-voa- 
stre şi avem ferma credinţă, că ne veţi 
da tot concursul, atât pentru petrecerea 
poporală, cât şi pentru esposiţia de ma
nufactură ţărănească, respective pentru 
decorarea sălii dela Gesellschaftshaus, j 

Pentru a ne pute orienta, veţi bi- j 
nevoi a ne comunica cel mult până în j 
15 August st. n. a. c.: 1. din comuna j 
d-voastre câte părechi vor lua parte la j
{)etrecerea poporală, indicând şi numele ! 
or şi 2. ce fel de manufacturi şi câte j 

ne puteţi pune la disposiţie, cari tre- j 
buesc până la 10 Septemvrie st. n. a. c. I 
trimise pe adresa »Asociaţiunii« în Si- j 
biiu, strada Morii nr. 8, provézut fiind 
fiecare obiect cu numele proprietarului 
şi al trimiţ0torului, soris pe carton şi 
cusut.

în fine vé rugăm, ca sé ne încu- 
noştiinţaţi cel mult până în 1 Iulie st. 
n. a. c., dacă puteţi primi ori nu acest 
angajament, pentru noi de atâta valoare.

Primiţi, vé rugăm, asigurarea di
stinsei noastre stime.

C om itetul aranjator, secţiunea  
petrecerii poporale.

Csosdtaa silei.
S ib iiu , 17 Iunie n. 1901.

Nou doctor juris. Dl Dionisie Ro
man din părţile Mediaşului, a depus la 
universitatea din Cluj cu succes frumos 
ultimul rigoros în ştiinţele juridice şi 
s’a promovat în 15 Iunie a. o. de Dr. 
juris.

*
Academia Română a ţinut Vineri 

şedinţă publică. Dl Erbioeanu a urmat 
ou comunicarea d-sale relativă la două 
acte oficiale neounoscute, de pe timpul 
ímpöratului bizantin Issac II., privitoare 
la Românii din Peninsula-Baloanică la 
finele veaoului XII.

Aceste acte dau o idee destul de i 
dară asupra obiceiurilor şi traiului Vla
hilor de pe acele vremuri, menţionează 
luptele ce le-au dat Vlahii în contra îm- 
pdraţilor bizantini şi pun in relief carac
terul lor eminamente résboinio Tot în 
aceeaşi şedinţă, dl Tooilesou a comuni
cat Academiei descoperirile archeologice 
făcute în zilele din urmă, in oomuna Co- 
jooaru, jud. Dâmboviţa.

*
De ale „Asociaţiunii“. Membrii 

despărţământului »Bocşa« al »Asocia
ţiunii pentru literatura română şi cul
tura poporului român« şi toţi binevoi
torii culturii poporului român, sünt in
vitaţi la adunarea oercuală ce se va ţine 
Duminecă, în 30 Iunie st. n., la 101/» ore 
a. m , în Reciţa-română. In această 
adunare se va face şi alegerea comite
tului cercual şi alegerea a doi represen- 
tanţi pentru adunarea generală a »Aso- 
ciaţiunii«. Bocşa-germană, în 5 Iunie st. 
n. 1901. Pentru comitetul ceroual: loan 
Budinţian, directorul despărţământului. 
Petru Ieremia, secretarul despărţă
mântului.

— Membrii fondatori, pe vieaţă, 
ordinari şi ajutători din despărţământul 
Beiuş al »Asooiaţiunii pentru literatura 
română şi oultura poporului român« se 
convoacă la adunarea cercuală, ce va 
ave loc la 27 Iunie n. 1901, d. a. la orele 
4, în Beiuş. In ordinea de z i: Alegerea 
comitetului cercual. Alegerea delega
ţilor pentru adunarea generală a »Aso
ciaţiunii« în Sibiiu, precum şi distribui
rea premiului de 25 coroane pentru po 
mărit. Se învită mai ales poporul din 
sate la această adunare şi toţi cei-ce au 
la inimă înaintarea culturală a poporu
lui. Beiuş, la 5 Iunie 1901. A. Palladi, 
direotor. N. Fabian, secretar.

*

Necrolog. Szántó Victoria nasc. 
Keserű, soţia advocatului Szántó Sán
dor din loc, a răposat în 15 Iunie n. 
înmormântarea s’a făout astăzi, la 4 
ore p. m. Azi a răposat şi dl Szántó.

*
Şcoala comercială superioară gr.* 

orientală română din Braşov. Esame- 
nul de maturitate se va ţină în zilele 
de 13 şi 14 Iunie v. a. c. în sala festivă 
a edificiului central. La acest esamen, 
deschis pentru publicul mare, nu pot 
lua parte şcolarii. Esamenele de clasă 
se vor ţină în sala de desemn dela 7—12 
ore a. m. înoepând de Mercuri, în 20 Iu
nie v. până Marţi, în 26 Iunie v., Vineri, în 
29 Iunie v. după serviciul divin, la care 
vor participa toţi şcolarii, se va încheia 
In mod solemn anul şcolar 1900/901, 
distribuindu-se premiile în sala cea mare 
$ institutului. La încheierea anului şco

lar, în 29 Iunie, fiecare şcolar va primi 
testimoniu şcolastio şi un esemplar din 
anuarul şcoalei. Şcolarii absenţi nu vor 
primi anuarul şcoalei. La esamenele 
acestea, precum şi la festivitatea de în
cheiere a anului şcolar sünt invitaţi cu 
toată stima părinţii, amicii şi binevoi
torii acestor şcoale.

Direcţiunea.
*

Timpul. în Sighetul-Marmaţiei a 
fost alaltăieri o furtună cu grindină cau- 
sând mari pagube în pometuri. — în 
Aurelháza (Timiş) au căzut trei oameni 
jertfă fulgerului.

W ilhelm II  ca orator. împăratul 
german ae foloseşte de ori-ce prilegiu, ca 
să ţină vorbiri, toate spuse cu mult tem
perament. Neoonvenindu-’i felul, cum 
sünt reproduse de presă, a dat ştiutul 
ordin, ca agenţia telegrafică »Woiff« sé 
nu mai publice nimic din vorbirile lui, 
până nu va avé textul oficial, ear’ ofi- 
oerii sé se ferească de a divulga ceva 
din vorbirile auzite. Nouele disposiţii 
trebue aplicate începând cu sărbările 
de ieri aranjate din prilegiul desvălirii 
monumentului lui Bismarck.

*

Esplosie. Lângă Paris a esplodat 
o fabrică de fitiluri. 17 muncitori sünt 
morţi, 19 se luptă ou moartea.

*

Conscripţia alienaţilor. Ministrul 
Széli a dispus conscrierea alienaţilor, ce
rând îndeosebi date cât mai sigure de
spre cei alienaţi din causa alcoolului.

*

Pentru d a l  de Schmutzstein şi 
Lumpenberg Pentru de a promova 
cât mai mult »contopirea sooială« mini
strul de interne se mulţumeşte cu pe
tiţii fără timbru, cărora să se alăture 
numai atestatul de naştere.

*

Viforul de Vineri din Berlin u 
causat mari stricăciuni. Trimisul chinez 
a fost grav rănit de o peatră căzută de 
pe ooperişul dărîmat al pavilonului de 
pompieri. Sîrmele de telegraf şi telefon 
au fost rupte.

*

Probleme actuale în  vieaţa noa
stră naţională. La întrebarea mai mul
tora facem cunoscut, că văzând intere
sul faţă de seria noastră de articoli cu 
titlul de mai sus, am decis să-’i scoatem 
în broşură. Broşura va apără nu peste 
mult.

*

Cum călătoreşte M onarchul? M. 
Sa a pleoat la Praga, însoţit de 340 de 
oameni, toţi funcţionari deia curte. Cei 
mai mulţi sünt din servioiul bucătăriei 
şi al grajdurilor.

•

Diurniştii. Ministrul de justiţie 
a dat un ordin, in înţelesul căruia fiecare 
diurnist trebue să scrie cel puţin 4 coaie 
pe zi, altmintrelea să fie pedepsit. Zi
lele acestea a fost aplicată această pe
deapsă unui diurnist din Oradea, fiind 
pedepsit ou 3 oor.

*

Im nul împărătesc, oare a prici
nuit cunoscuta interpelare a lui Rátkay, 
s’a cântat mai ântâiu în a. 1797 la ono- 
mastioa împăratului Franciso. Cântecul, 
compus din patru strofe şi tipărit in 
Viena, a fost distribuit seara la cassa 
teatrului naţional.

*

Scaunul de respirat. în »Charité« 
din Berlin se fac încercări interesante 
cu un scaun de respirare inventat de 
medicul vienez Boghen. E vorba de un 
aparat, pus în mişcare cu electricitate, 
care să promoveze, reap, reînvieze pe 
cale mechanioă respirarea. O femeie 
înecată cu acid carbonic şi aşezată în 
acest scaun a fost readusă la vieaţă în 
câteva ore.

*
Pentru societatea rom ână de 

lectură din Bocşa-română a binevoit 
a contribui M. O. Domni: Mihaiu Beşan, 
notar public regesc în Lugoj opul tra
dus de M. O. d-sa »Cronica notarului 
anonim al regelui Bela II.«, în favorul 
bibliotecii societăţii, ear’ Achim Maniu, 
oficiant la registratura corpului militar 
ces. reg. nr. 15 în Sarajevo, a binevoit 
a ne trimite prima-oară 4 coroane, ear’ 
acum 2 coroane, la olaltă 6 coroane, în 
favorul cassei reuniunii noastre. Comi- 
tetui reuniunii de lectură pe calea acea
sta îşi esprimă cea mai profundă mul
ţumită acestor marinimoşi domni. Gli- 
gore Drăghici, preşedinte. Iancu Isfan 
Stan, secretar.

*
Din statistica arm atelor în  tim p 

de pace. Armata comună a Austro-Un- 
gariei numără 14394 oficeri, 284.654 fe
ciori, 57.596 cai, 1048 tunuri şi 255 fur- 
goane. Dorobanţii austriaoi (Landwehr) 
numără 1855 oficeri, 25592 feciori şi 
1423 cai. Dorobanţii (honvezi/ din Un
garia au 2298 oficeri, 24.596 feciori şi 
3754 cai, în monarchia întreagă deci 
18.547 oficeri, 334.842 feciori, 62 773 oai, 
1048 tunuri şi 255 furgoane.

Rusia are 42.000 oficeri şi 1,073.000 
feciori, Germania 23.850 oficeri, 571.692 
feciori, 102.929 cai şi 3034 tunuri, Fran
cia 28.998 oficeri, 561.521 feoiori şi 
130.705, cai, Italia 10916 oficeri, 234.481 
feoiori şi 34.633 cai.

Tripla-alianţă dispune deci de 53.333 
oficeri şi 1,141.015 feciori, Rusia cu Fran
cia 70.998 oficeri şi 1,634.521 feoiori

Princesa Jolanda Margherita a 
Italiei a fost botezată alaltăieri In sala 
cea mare a Quirinalului. Botezul a fost 
săvîrşit de capelanul de curte Lanza, 
fiind naşă Maria Pia, regina-văduvă a 
Portugaliei. La act au fost presenţi toţi 
membrii familiei regale, toţi miniştrii, 
camera italiană, trimişii statelor şi toate 
notabilităţile civile şi militare.

*
Sângele nu se face apă Ro

mânii din comuna Belin (Treiscaune) 
s’au deşteptat, după-cum comunică cu 
multă durere foile ungureşti, începând 
să-’şi vorbească din nou frumoasa limbă 
strămoşească. Ceialalţi mulţi după e i!

*
Rectificare în nrul 103 am anun

ţat, că d-ra Ana Miklósi încă a făcut 
esamenul de cualificaţiune învăţăto- 
rească. Ni se cere să rectifioăm, că nu
mele d-sale nu este Miklósi, ci Nicola.

Vieaţa socială.
P e tre c e re  î n  B is tr i ţa .

Tinerimea academică română din 
Bistriţa şi jur învită la petrecerea de 
vară, oare se va aranja Sâmbătă, la 29 
Iunie st. n. 1901, în hotelul »Regelui Un
gariei« din Bistriţa. începutul precis la 
8 ore seara. Preţul de intrare : de o 
persoană 2 coroane, o persoană în fa
milie 1 coroană 60 bani. Suprasolvirile 
marinimoase se primesc cu mulţumită 
şi se vor cuita pe cale ziaristică. Veni
tul ourat este destinat spre scop filan
tropic.

La

Abonament lunar
pentru

I u n i e  s t .  v e c h i a  
învită

Administraţia ziarului „TRIBUNA*

POSTA REDACŢIEI
„A uiicus“ . 15 ooroane. 
ö r . C. B., fu D. 8e vând cu 101.50 fl. se 

rescumpără 101 fl. Vezi »Pester Loyd«.

K^amenele la sate.
(Din Foaia Poporului).

Strexa- C&rţ işoara .
în ziua de 2 Maiu c. v. s’a dat 

esamenul cu copiii noştri, dar’ foarte 
puţini părinţi au luat parte acolo din 
causa zilei de lucru. Şi mai mulţi de 
eram, tot acelaşi resultat ar fi fost, căci 
învăţătorul nostru nu prea are talent de 
învăţător, din care causă mergem cam 
rău cu şcoala. Poporul 'l a primit de 
învăţător, considerând, că orfan fiind să 
nu dăm leafa unui străin afară de aceea 
nădăjduia, că îşi va da silinţa şi va face 
vre-o ispravă, dar' cu mila aceasta noi 
mergem rău tocmai cu aceea ce ar tre
bui ca să mergem cât se poate mai bine. 
Şi rostul de cântat în biserică ’şi-’l-au 
perdut copiii.

t). F.

B u ncşoara .
In 3 Iunie d. a. la 3 ore s’a ţinut 

esamenul la şcoala gr.-or. din Luncşoara, 
în presenţa unui public număros din 
apropiere şi jur, a dlui ppresb. Teodor 
Filip, însoţit de învăţătorii din apropiere. 
Sala de învăţământ era împodobită fru
mos. Pe masă se aflau scrisorile de 
model.

Copiii răspundeau cu cea mai mare 
precisiune din toate obiectele prescrise. 
Declamau poesii frumoase cu aşa curagiu 
incât te mirai de ei. N’au lipsit nici 
unele dialoage potrivite pentru poporul 
nostru dela sate, combătând unele pă
cate ale lui. Cântecele naţionale şi bise
riceşti ai fi voit să le tot auzi. Cu toţii 
s’au depărtat foarte mulţumiţi. Pentru 
ostenelile ce le aduce vrednicul nostru 
învăţător Petru Cipou pentru poporul 
român, al cărui apărător este in tot lo
cul, primească şi pe această cale cele 
mai profunde mulţumiri dela toţi.

IIu im»pe.

Bibli og£i*aiie.
In Panteon.

Cartea dlui Silvestru Moldovan cu 
titlul: In Panteon. Mormintele mari
lor noştri bărbaţi dela 1848/9, a cărei 
apariţie am anunţat-o zilele aceste, cu
prinde 21 de schiţe biografice ale urmă
torilor bărbaţi mari de ai noştri: Simion 
Balint, G. Bariţiu (cu medalia comemo
rativă bătută de Academia Română la 
iubileui de 80 ani al lui Bariţiu), S. Bdr- 
nuţiu, I. Butean, N. Corcheş (învingă
torul dela Fântânele), P. Dobra, V. Fodor, 
Amos Frăncu, Simion Groza (preotul 
din Rovina), Avram Iancu (cu două 
portrete), Dionisie P. Marţian, Florian 
Micaş, Vasilie Moldovan, Andreiu Mu- 
răşan (cu casa unde s’a născut), Ale
xandru Papiu Ilarian, Simion Prodan 
(preot în Măgina şi vice-prefect în pre
fectura lui Iancu), Aron Pumnul, An
dreiu Şaguna, Nicolae Solomon (cu 
portret), Alexandru St. Şuluţiu, Nicolae 
Vlăduţ.

După aceste schiţe sünt două ad- 
nexe, dc cuprins valoros: Lista legio
narilor noştri dela 1848/9, oari au 
luptat cu arma şi ale căror nume se 
amintesc în scrieri şi documente. La nu
mele legionarilor sünt notiţe despre 
lupte etc.

Al doilea adnex este: Iancu şi 
Vasvdry, cuprinzând descrierea luptei 
dela Fântânele şi o tradiţie despre Ianou.

Cartea dlui Moldovan ni-se pre
santă foarte drăgălaş şi atrăgător. Ea 
ne conduce în marele Panteon al Ar
dealului, dela mormânt la mormânt, sco
ţând în relief meritele şi rolul, ce-’l au 
în trecutul nostru bărbaţii amintiţi şi 
dând inscripţiile dela morminte.

Cartea se află de vânzare la li
brăria noastră şi costă 1 coroană. (Pen
tru România 1 leu 20 bani).

*
Tricolorul românesc. Cu acest 

titlu a scos domnul Constantin Berar 
în Cernăuţi o broşură despre mândrul 
nostru tricolor, arătând, că el nu este 
al unei ţări, ci al întregului popor ro
mânesc: simbolul naţiunii române. Bro
şura este dedicată domnului Dr. George 
Popovici', pe învălitoare are de-a curme
zişul o frumoasă bandă tricoloră. Se 
poate procura dela autor; preţul nu e 
indicat.

•
Geografia Ungariei şi elemen

tele din geografia generală pentru şcoa- 
lele poporale, de Dr. Nicolae Pop. Edi
tura IX., îndreptată şi acomodată celui 
mai nou plan de învăţământ Braşov, 
1900. Editura lui H. Zeidner. Preţul 
broşurat cu harta Ungariei în negru 50 
bani, colorată 60 bani.

*
,,Ţ iganiada“ sau »Alexandria ai 

ţigănească«, o preafrumoasă povestire 
în 12 cântări şi vre-o 5000 de stichuri, 
scrisă acum o sută de ani, de preaiscu- 
situl loan Budai Deleanu, ear’ acum 
din nou scoasă şi pe înţeles întocmită 
de V. O. — Editura librăriei Ciurcu în 

i Braşov. Preţul 45 cr.
*

„Băncile de em isiune ş i circu- 
I la ţiune m onetară, în special Banca 
• naţională română«, de A.D. Damianof.—
; Bucureşti, editura »Nouei Reviste Ro

mâne«. Preţul 1 leu 50 bani.

,,T ro p a re le  C h em ă rii D u h u lu i  
S /â n t ((, compusele basa melodiilor co- 

I municate de Escel. Sa I. P. S. S. domn 
archiepiscop şi metropolit loan Meţianu, 
pentru cor de bărbaţi, de Timoteiu Po- 
povici, prof. de musică la seminarul 
»Andreian«. Op 10. Sibiiu, 1901. Preţul 
unui esemplar franco 65 cr.

*
Prăsire a  pomilor, prepararea şi 

păstrarea poamelor, de Nicolau Albani, 
învăţător dirig. domenial în Sâmbăta- 
iuferioară, corn. Făgăraş.

îmbucurătoarea propagandă, ce se 
face de un şir de ani pentru lăţirea po- 
măritului atât de rentabil la noi, e de a 
se mulţumi în prima linie acelei pleiade 
de învăţători harnici — nu prea mulţi 
până acum— care prin vorbă şi faptă 
s’au făcut apostolii lui. în fruntea ace
stora trebue pus dl Nicolae Albani, care 
în decurs de 16 ani, pe lângă multele 
conferenţe pomologice ţinute prin comu
nele comitatului Făgăraş, a distribuit 
parte din propria-’i grădină şcolară, 
parte mijlocind dela pepinieriile statului 
la 20000 pomi. In cărticica de faţă, în
zestrată cu multe şi frumoase ilustra- 
ţiuni, ’şi-a depus rodul esperienţelor sale 
făcute într’un şir lung de ani pe terenul 
pomăritului. în tr’un limbaj poporal des
copere într’un mod firesc tainele pomă
ritului, începând ou câştigarea seminţei, 
cultura pădureţilor, altoitul şi terminând 
ou oultura altoilor şi arătarea mijloace
lor, cari să ne ajute a valorisa cât mai : 
bine poamele. !

Cartea, şi ca esterior foarte plăcută 
se poate procura cu preţul de 30 cr. (60 , 
bani -j- 6 bani porto) dela autor sau dela 
«Tipografia«, societate pe aoţii în Sibiiu.

*

Tablouri româneşti.
La administraţia »Tribunei« se află 

de vânzare următoarele tablouri, cari 
fac podoaba ori-cărei case româneşti: 
Portretul Metropolitului An

dreiu baron de Şaguna . . cor. —.40
Portretul Metropolitului Sterca

Ş u lu ţ iu ...................................» —.40
Portretul profesorului Grego-

riu S i l a ş i ...............................  — ,30
Portretul II. Sale dlui Dr. D.

Radu, episcopul Lugojului » —.30
Prefectul Avram Iancu în frun

tea o ş t i r i i ...............................» —.40
Catedrala din Blaj . . . . » —.60
Conferonţa naţională dela 1894 > 3. —
Românii la Debreţin . . . . » —.60

O nouă carte de contabilitate. 
A eşit de sub tipar broşura »Introdu
cere în contabilitate şi contabilitatea în 
partidă simplă«, de I. C. Panţu, profesor 
la şcoala comeroială superioară din 
Braşov. Cartea aceasta, scrisă într’un 
limbaj cât se poate mai uşor, este me
nită a lăţi cunoştinţele da contabilitate 
dina poporul nostru. Puroezând mic- 
esemple practice autorul stabileşte regu- 
lele de lipsă şi principiile contabilităţii, 
făcând un curs complet al acestei ştiinţe, 
astfel că ori-cine are interes se poate 
iniţia ou uşurinţă în contabilitate. Re
comandăm această oarte cu deosebire 
învăţătorilor, preoţilor, comercianţilor 
preoum şi tuturora, cari stau în legături 
cu băncile noastre. Cartea se estinde 
pe 14 coaie de tip. 8° mare I—VIII-ţ-213 
pag. Preţul este 2 cor. -|- porto postai 
20 bani. Se poate procura dela librăria 
archidiecesană din Sibiiu, dela tipografia 
A. Murăşianu, librăria N. I. Ciurcu în 
Braşov şi dela librăria seminarului gr., 
oat. din Blaj. •

Novele, de loan Pop Reteganul, 
este titlul unui volum ce a apărut acum 
în Bucureşti, în editura librăriei Leon 
Alculay. Conţin bucăţile: firu ţa  Nu- 
ţului, Cerşitorul, Tudorica, Minte de 
muiere şi pace! Bietul Istode, Mitru 
Pasoului, Petrea Iovului, şi se află de 
vânzare la autorul în Retteg, preţul 
1 cor. — Tot acolo se află şi scrierea 
lui Novele şi Schiţe, asemenea cu preţul 
de 1 coroană. Aoeastă scriere conţine: 
Biserica pocăinţa, Blândocul, O inimă 
nobilă, Nenea Alee, Popa Torna, Sal- 
vina şi Susana cea nebună. Ambele 
aceste scrieri le recomandăm cetitorilor 
noştri ca scrieri morale şi lesne de pri
ceput. *

Dicţionar mitologic. Dl can. din Blaj 
Gavril Pop a scos în tipografia semina
rului archidiecesan primul fasoiool din 
»Dicţionar mitologic, conţinător de di
ferite numiri de persoane şi lucruri din 
vechea mitologie greacă şi latină«. Fas
cicolul acesta se estinde pe 80 pagini 
format 8° şi ajunge până la litera D. 
(Deucalion). Scopul aoestui dicţionar 
mitologic, cum spune însuşi autorul, este 
a umplâ o lacună în literatura română 
lipsită până acum de un astfel de op. 
Preţul unui fascicol e de 40 bani (20 or), 
şi se află de vânzare la autorul, în 
Blaj.

N o e i ţ i  t u  N i  b i i u .
La 17 Iunie n. 1901.

Hotel »Împăratul Romanilor, t Mellion 
din Troppau, Simson, Spatz, Goldberger, Lust, 
Szohner, din Budapesta, comercianţi.

Hotel *Neurihrer«: Pongricz din Ohezdi- 
Oşorheiu, Bodo din Polotta, privatieri; Rona 
din Viena, Enkelhardt din Făgăraş, comercianţi ; 
Hirschfeld cu soţia, inginer din RîuVadului; 
Lazar, oficial din Gherghio-S.-Miclăuş; d-na Kiss, 
preoteasă din S t-András.

Hotel »Meitzer«: Laczko, Maier privatieri, 
din Murăş-Oşorheiu ; Halm din J.-Kun, Löwy, 
Berger, din Murăş-Oşorheiu, oficiali ; Vaau din 
Racoviţa, Schier din Gr.-Mezerics, Barabas din 
Gyo-Kuljenfalva, învăţători; Maria Kerestes, 
învăţătoare din Gherghio-Ditro; Alexi, oomeroiant 
din Laslăul-mic; Oupşa, teolog din Cupşeni.

Hotel »M ihaiu . : Maria Moekesch, preo« 
teasă din Cârţa; Holup din Viena, Brod din 
Pojun, voiajori; Roza Hedvig, privatieră din 
Deva; Minoiu, zidar din Selişte ; Muntean, în
văţător din Vaideiu; Goidstein, comerciant din 
Vâlcele.

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andreiu Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipoprafia«, societate pe 

acţiuni: iosif Marschall.
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Pályázati hirdetmény.
Az abrudbánya-verespataki »Nehezék 

pénzalap« választmánya, halálozás következ
tében meg üresedett »abrudbdnyai< alor
vost állásra pályázatot hirdet.

Ezen alorvosi állással 1100 kor. fizetés, 
240 kor. lótartás, 120 kor. szálláspénz és 
400 kor. drágasági pótlék van össze kötve. 

Az állás nyugdijhez van kötve.
Pályázati határ idő 1901. évi junius 28. 

Felhivatnak a pályázni kivánok hogy pályázati 
kérésüket, orvostudosi, erkölcsi és szolgálati 
bizonyitványokkal felszerelve, a válosztmány 
elnökségéhez annál is inkább adják be, mivel 
az elkésetten beérkezendő pályázati kérések 
tekintetbe vétetni nem fognak.

A brud  b á n y á n ,  1901. évi május hó 28 án.
A jta y  Árpád, K épes Fereucz,

v. elnök. v. jegyző.
gOOOCOOOOOOOOOOCOOOOLOOOOOOOOOOe

I De închiriat jj
0 u
u sünt 2 ódái, oulină, p ivn iţă  etc., g
u la plăcută posiţie, partea de cătrâ 8
u soare, pe Conradisohe W iese, g
1 K ästnergasse nr. 23 . ^
S o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o ü o o o w

j y  A D O M  e mijlocul cel mai bun de 
A  W ™  nutrire şi întărire.

»| i | ţ  n P H T J  6 de cinct-ori mai nutritor ca 
X  « < w l r  w W  carnea, al cărui element prin

cipal e albuminatul.
i p | ţ  n r * n W  ridică puterea celor sănetoşi, 
X  împedecă slăbirea celor debili,

uigează reîniărirex reconvalescenţdor.
K| «|  > 6 un nutriment indispensabil
X  pentru toţi aceia, cari sufor de

stomach şi intestine, de slăbiciune de nervi, de 
anemie, gicht, tuberculosă, diabetă şi de alte boale 
de felul acestora, la care nutrirea obicinuită e imposibilă. 
m t |  nu e numai cel mai bun, dar’
X  rotodată şi cel mai ieftin pre

parat de aibuminat. Preţul: 1ÜU grin. 1 cor. 20 bani. 
m i i  A ’P f l ' h T  au poate căpăta in toate far- 
X  macine, [t fi r j 2—30

) De închinat
la moment, în condiţii foarte favo
rabile, pe domeniul coroanei Bicaz, 
judeţul Neamţ, nna fabrica de 
postav ş i suomane, împreună cu 
m oară şi piuă, provézutá cu toate 
maşinile necesare, casă de locuit, 
magazin, grajd etc.

Fabrica poate debita anual ca 
40.000 chlgr. lână în postav şi suc- j 
mane. Amatorii se vor adresa pen
tru ori-ce detailii dlui Oi. Bolii, 
şeful regiei domeniului coroanei 
Bicaz, prin Piatra-Neawţiîlui sau 
la administraţia domeniului co
roanei din Bucureşti, strada 
Ştirbei-Vodă nr. 3. i9o 2 - 2

u m

A  apărut şi Be află de vânzare la „Tipografia“ 
soc. pe acţiuni în Sibiiu

A n u a r u l L
al

„Reuniunii nodalilor români din Sibiiu",
cuprinzând

anele date dela întemeierea ei până la 
31 Decemvrie 1899

publicat de
Comitetul Reuniunii.

Preţui I cor. 20 bani, ou porto postal I cor. 40 bani.

C a r t e a
S t u  p a r i  l or

s ă t e n i
de

R om ul S lum , învăţător.

öű mal multe iluatraţiuni în text.
Editora şi proprietatea

„Rsoolonsl rea. do agricultori din asaltata! Siblfoiu.

Preţul 70 bani pina portul postal.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut un gol udâac simţit 
la literatura Btupăritului. Broşura este scrise 
pe un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă u& 
stupor. Se rocomaudă cu deosebire ca premii 
pentru şco&lele noastre de tot soiul.

Se viide la
Librăria W . Krafft.

Chestiunea
Romănă

în Roma.
Dnferenţâ

d o m n u lu i
R o b e r to  f a ? * .

Preţul numai 40 bani. "SAS 
Se află de vânzare lai

Librăria W. Krafft.

Riunione Adriatiea di Sicurtâ ces. reg. priv. în Triest.
C o n s p e c tu l  a v e r e i  c u  3 1  D e c e m v r ie  10O O .

Contul b ilan ţu lu i (A). Secţia asigurărilor pe vieaţă. Starea activă şi pasivă îll 31 Decemvrie 1900. Contul b ilan ţu lu i (B). Secţia asigurărilor contra elementelor.

A ctiva. coroane fii. I 'a s iv a . coroane fii.
Realităţi în Budapesta, Triest, Viena si Reservă specială de câştiguri 2000000 —

Milano (conform specificaţiunei) . . . 4870400 — Reserve disponibile . . . 647015 80
Efecte (conform specificaţiunei A) . . 45308748 — Reserve pentru fluctuaţiile cursului . . 272201 36

interese după acestea . . . . .  . 249509 63 Reserve de premii . . . . 1—i 51086491 60
împrumuturi hipotecare (conform spe- Reserve subsidiare pentru c £«u <d \n.cificatiunei)........................................... 991777 80 egalisarea eventualelor scă- hiDTj fű irt 4Z1 I-»Rente si capitale dobândite................... 37239 85 deri a cursului . . . hi Ö yä öjo 60110 0 —
Avansuri de poliţe . . . . . . . . 5045226 76 Transport de premii. . . JD O in 2333719 35
Diferite societăţi...................................... 104061 19 Reserve de daune . . . p cdcn <D 599662 85
Diferite agenturi...................................... 940874 50 L-l
Administraţia generală a societăţei (sal- Suma dividendelor asigurate spre dis-

dul contului c u r e n t ) ........................ 414712 42 tribuire din venitul curat . 18368 86
Diferiţi deb ito ri...................................... 6235 39 Diferite societăţi . . . . . . . . 69909 30
Provisiuni şi spese de organisaţie . . Diferiţi creditori . . . . 341416 42

57968785 54 57968785 54

Active.
Incassări după acţii, reintrate la cassă . 
Starea cassei la direcţiune şi la agentu

rile g e n e ra le .................................
Bonuri la institute de credit, casse de

păstrare şi b a n c h e r i ...................
Realităţi în Triest, Praga şi Milano (con 

form specificaţiunei . . . .  
Efecte (conform specificaţiunei Bl .

interesele curente după acestea . 
Portfelul de cambii şi asignaţiuni de

bancă ................................................
Împrumuturi de hârtii pe valoare . 
Diferite societăţi de asigurare . . .
Diferite agenturi . .............................
Diferiţi d eb ito ri.................................
Provisiune şi spese de organisaţie . 
Mobiliar, casse de fer, firme, tipărituri etc

Suma totală a premiilor de încassat în 
anii u rm ă to ri......................................

coroane fii. P a s iv e . coroane fii.
4800000 — Capital actional................... 8000000 _

Fond de reservă pentru câştiguri. . . 2816170 36
362419 08 Reserve disponibile. . . . 900000 —

Reserve pentru fructuatiile cursului . 404892 26
3295097 53 Reserve pentru premii la asi-

gurări în contra focului V  O 5499134 59
835000 — Reserve pentru premii la asi- “hfl ü ’C

8776589 —■ gurări de transporturi . . ’21h 3 236122 68
41048 37 Reserve pentru daune causate p .ÖX)

prin f o c ............................ ^  U (fl 3 cd 966691 _
1135755 35 Reserve pentru daune causate 75 D U

86802 50 prin transport . . . . 255615 45
1730359 60 Casse de îngrijire pentru oficianţii societ. 1069586 92
2165748 82 Fond iubilar pentru înzestrarea fetelor

465525 99 oficiantianţilor . . . . 50000 —
— — Diferite societăţi de asigurare 1661713 88
— — Secţia asigurărilor pe vieata 414712 42

Creditori diferiţi . . . . 535343 45
Dividende neridicate . . . 12214 —
Saldo-cassa din anul 1899 . 14698 07
Saldo-câştiguri din gestiunea anului. . 847451 16

23684346 24 23684346 25
62003286 22

Dela înfiinţarea societăţei, adecă dela 1 Iunie 1838 până la 31 Decemvrie igoo s ’a u  p l ă t i t  p e n t r u  d a u n e  4 0 3 ,6 4 0 .8 4 7 .1 8  c o ro a n e .  
Directori: Dr. A ugust Freiherr v. Gl an sta tten , F ranz  Dimmer, Adolf v. Frigyessy, director general, Isidor Párisi,

Paul Freiherr v. Ralli, Heinrich Salem.
Revisori: Georg A fenduli, Emil Graf A lberti v. P«»ja, Jo sef Goldschmied, Johann  Pavia, secretar general.

Secţia ungară: B u d a p e s ta ,  I V . ,  W e i tz n e r j j a s s e  3 0 .  în casele societăţei.
Bar. Fried. P odm aniczky, dirigent, J. L ichtenberg secretar general, M. F rigyessy , secretar.

Bilanţuri detailate se pot căpăta la subscrisa representanţă. Tot acolo se dau cu cea mai mare prevenire ori-ce fel de informaţiuni şi se primesc spre efectuire 
cu cele mai ieftine premii şi între cele mai culante condiţiuni, asigurări pe vieaţă, în contra focului, asigurări de tran spo rtu ri şi asigurări
contra spargerilor pentru »Riunione Adriatiea«, — asigurări în contra grind in ei pentru „M eridionale“, societate de asigurare în contra grindinei

şi re asigurări, şi în fine asig u ră ri pen tru  caşuri de nenorociri, la „Societatea in ternaţională de asigurări pentru caşuri de nenorociri“.
Agentura principală în Sibiiu: I r i t e  B e i ívér t h, — secretar: I. W a n d sc h n e id e r .

Septemâna penultimă!

Tragerea irevocabilă la
25 IUNIE 190L

Câştigul principal

corone 3 0 .0 0 0  corone
Losuri „Concordia“

â 1 coronă
recom andă:

Cassa de sc himb a institutului
, Bodeneredit“,

în SIBIIU.

Din editura „Tipografiei“, societate pe acţiuni in Sibiiu.
BiM ioteoa poporală m „T rilm iidss

3.
4.

6.

8.

10.

11.

ia.
18.

14

16.

16.

17.

18

19.

30.

21.

5?3.

Păâareanca. Novelă do loan Sl a v ic i ,  12csal« 
tip., broş., elegant. Do «Xenplai' 00 bani.
Fata Stolerului de Matilda Cnglens-Foni  
Un aaomplar 10 bani.
0® n’a fost şi na va â. Füveit© de î. T. 
Mers. Un exemplar 8 bani.
Pipăra? Péten. Povsit* de I. T. M«ra. U» 
exemplar 16 bani.
Păcală şi T&ndală. Aaoedoiâ de Silvestra Mol
dovan. Preţul ansă esampîxr 6 bani,
Jucării f i joeiuri de copii. De P. îs  pi recea,  
cnlegător-tipograf. Un exemplar 80 bani.
Tein legănat. Poveste de Gr. Sima al Isii lón. 
Un exemplar 16 bani.
Colăeăritnl. Obiceiurile teranilor români la nuntă, 
de Benedict Ti cin. Un exemplar 16 bani.

fiica  a nouă Mwae. Poveste de SâfWwtru 
Moldovan. Ua exemplar 23 bani.
Povestea Ie! Ignat. Poveste de SíStbííto M ? 1 ■ 
do vas.  Un exemplar 6 bani.
Sânta! Nicoîae. De Matilda Cugl«? Foni. 
Un esempia« 16 bani,
îndărătnica!. Poveste de Silvestra Moldova».  
Un exempler 16 bani.
Blâetăm d» asr.ntă. Legendă poporală di» giu- 
rtü Näsäudalui. De George Cafhas,  tnmern- 
plar 12 bani.
Bănie« de Bejen* SSmoovâ,  tradeefi âhs.’imf* 
boemă de prof. Dr. Urban íaraik .  Ua «x*®,- 
pîar ctt-80 bani
Vlai fi Catrisa. PoVeete de Gf. Sims ai Sal 
Ión. Un exemplar 10 b*ni.
Din bătrâni. GMcltari, întrebări şs răspunsuri, 
frământări de limbă, «donate de Or. Sima al 
ini Ión. Un exemplar 16 bani.
Pe pásaőntal Tárcáiéi de Geerge O o ş s u c  
Un exemplar 16 b&ui.
Căldăraşa ea tewí picioare. Poveste 
eesecă 4« Eloeoor» T i  u8*e»esi,  dapă 
aovrsy.  XIs exssipl» 16 beai 
Cenasoro», Poveet« de 1. T. Mer«. C» «:«*- 
olar 16 bani.

iraaţv- 
Â. ét-

Bj&wtjerae
3 b*ai.
Din
Uss

plar
Un peţitor tadărătnic. Novelă 
Björns sa. (1858)* Ua exemplar
Prietena! mea Vâatarâ-Ţeară.
californiene «le lai Brot Harte.
16 bani.
Selpéráío&rsa. Din povestii® íaf Andimen. Ua
ntMpite 8 bshS.
FatE Gfftinîal did sstifei 
Uh sxaspîar 8 bani.

novelele
exemplar

Ds Usofge Coş bar

34. Strigoaica. Din fantasiile lai Sisal*« Go »a 
Un exemplar >10 bani

85. Brasst» mamei. Baladă da Genrge Ccybec  
Un exemplar 20 bani

26. Taina anei] ricţi. De Björnstjvrno B j ö r n «o* 
Ua eaşMplar 12 beai.

27. VneiniL Ui» ömtaeixi» lai Nicola* Gogol. U 
exoasplsr 40 bani.

28 Păcală în aatni Ini. Pevosta de loan Bl avi 
Ca oxesspkr 2Ű bani.

79. Sgărcitul. Conedk de Moliér«. Un exempts 
60 bani.

SO. Lumen proştilor. Poveste da Silvestru Mei 
do van. Un exemplar IO bani.

81. Scecin-împărat. Poveste din popor de „Măr
g in ean ul “. Un exemplar 24 bani.

82 tHna-împărAt«aaă fi peana «j Poveste
Un exemplar

exemplar
ţHna-îapărkteaaă şi peana ei
dio popor de „M ărţ ine acni “
•K bani.

88. Fulger. Poveste Io versuri do George Gcşbae  
Un exempli? 10 bani.

84- Spice de sk î. Calase de dxscălal lost F Li 
ssr. Ua exemplar 20 bani.

85 Un idiî în Eoşani Novelă -ic Brat H a r t »  
Un exemplar 16 bani.

86. Baba iadnltii. Poveste in vărsări <te lean Me ţa 
Un exemplar 16 baal.

87. Prin ceas faraacoatä Poveste >n versori ds V 
Delfts. Ua exemplar 20 banl

88. ţ i u  M&rgţteeleier Poveate la mwri â* le» 
Moţa. Da exemplar 24 bani.

8«, Doi capii Pevoata ds lean Meşa Un exem 
plar 20 bani.

40, O partidă In pairs. Ds Antonio Gbitlan  
son i .  Un exemplar 24 bani.

41, Posacul bun d« inimă. Comod is în 8 acte dc 
Carlo Gel deni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Lnc. I. SoaaníscK. Un exemplar 40 baal

43 Crsitorti! şl «ei fcrei iecSsri. Fsvovte do Iear 
Mc ţa. Ua «s*stpl«r 80 beai

48. Misa fadeiă. D« 9mr%t Sand.  0» <&empl*s 
60 bani,

44. Bnanlin pScnrarul Poveste de Nlcelae Trim 
b i ţ e s i s .  Ua axcmplsr 44. bani.

45. Borne învinsă Tragedie in 5 arta da Alexandri 
Pitredi. Tradasă de I. L. Caragiali. Un os.«»- 
plar 40 bani.

48. Clar» Miliői, Novelă da I. Torghenov Trade 
aere dia limb* rusă da Enes B e d e ş  U* ssa» 
aia» 80 bani.

47. O caîâ ds s.BÎ, Daîasa 81 «viol Ur-esc«pis 
16 bax ii

48i Poesii poporale »Cântece bătrâneşti». Din cule
gerile lüi I. Pop Retegenul. Un esemplar 20 bani

GeÎOr-Ce smüpSrä nn áuíüér mai mare de esemplare, ca deosebire librarilor şi peste
tot vânzătorilor, s§ dă rabatul cuvenit.

Se află de vensare In librăria W . Krafft In Sibiiu.

Restaurafiunea „Stadtpark“ •f—2-

3 0  cr.
recomandă vinul seu de masă escelent şi 
natural din viile de pe Térnave (vin 
din 1900 din Şeica-inicâ) cu preţul de 
p o r  l i t r u .

RevénzStorilor se dă rabat cuvenit!
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Bin editura „Tiporafief, soc. ne acţii în Sibiiu.
;hir şi Elena, o istorie frumoasă în versuri . . cor. —.30istorie frumoasă in versuri 

şi XXIII. ex. 1886. Despre instrucţiuni şi
Arghir şi Elena, o 
Art. de lege XXI.

despre procedura disciplinară . . . . . .  » —.50
Art. de lege XXII. ex. 1886. Despre comune . . . »  —.80 
Aluaşiu Gavrilă, Societăţi de cumpétare, îndreptar pentru

înfiinţarea lor după modelul »Societăţei de cumpétare« » 1.—
Brote Eugen, Ţinerea vitelor . . . . . .  » —.24

» » Trifoiul . . . . . . . .  » —.20
Costan T., Aur, n o v e l ă ....................................................... » —.30
Duică G. P., Savitri, povestire indică din Mahabarata . . » —.30
Ebers Georg, Homo sum, roman tradus de Mugur . » 1.60
îndreptar practic în economia rurală de mai mulţi preoţi . » 1.40
Leonat şi Dorofata, vorbire de glume în versuri » —.20
Nordau Max, Naţionalitatea, studiu . . .  . » —.40

» » Reprivire din Paradoxe sociologice . . » —.40
Ordonanţele ministeriale pentru introducerea legii comunale

(Art. XXII. din 1 8 8 6 ) ........................................................» —.10
Russu-Şirianu I., Moara din vale, 8 novele . . . . » 1.40
Simtion T., Pécate Domneşti, novelă orig......................................... —.60
Simu R., Monografia comunei Orlat —.50
Celor-os cumpără un număr mai mare de esemplare, cu deosebire librarilor 

ţ i  peste tot vânzătorilor, se dă rabatul cuvenit.
i e  află de vânzare In librăria W . Krafft tn Sibiiu.

Peifcri tipar responsabil Iusif Marschall


